Тема: «Без сім‘ї і свого роду – немає нації, народу…»
Мета: уточнити, розширити й поглибити уявлення дітей про сім‘ю, родину,                                           рід, їх значення в житті людини;

          пробуджувати пізнавальний інтерес до історії свого родоводу;

          розвивати активність, мислення, творчу уяву;

          виховувати почуття любові й поваги до сім‘ї, родини, роду, гордості за свій народ, його історію, культуру, традиції. 

ХІД УРОКУ
I. Організація класу.
Психоформула.

Діти сидять групами, взявшись за руки, хором промовляють.

Тепло своїх долоньок

Я друзям віддаю. 

Урок новий, цікавий

Я з радістю почну.

II. Мотивація навчальної діяльності.
Метод зацікавлення.
Учитель. У мене в руках цікава скринька. У ній – найцінніший скарб планети Земля. Хто з вас хоче його побачити, може зазирнути, але поки що не розповідайте, кого ви там побачили, аж допоки всі найцікавіші та найсміливіші не зазирнуть на дно скриньки.
Під музику діти почергово заглядають до скриньки, на дні якої – дзеркало.

· То кого ви побачили на дні скриньки?

· Так, ви побачили кожен себе. Отже найцінніший скарб – це ви самі.
Кожен з вас – особистість, і саме такої людини, як ви, більше на цій землі немає і не буде.

А що дитині треба?

Дім красивий, білий.

І, як світлий образ,

Мамин погляд добрий, 

Й батька дорогого

Чути добре слово.

А ще гарно б мати

І сестру, і брата.

· Про кого йдеться у вірші?

· Про що мріє дитина?

Ш.  Представлення теми та очікування навчальних результатів.
  Розв‘язування ребусів.

1)  7я     2)  Р 1 а      3)  Рід     4) Родо        
Діти називають слова, а вчитель викладає тему з табличок.

Метод бесіди.

Учитель. Ми дуже часто у своєму мовленні використовуємо слово «сім‘я» і, здається, усе про неї знаємо. А чи справді це так? Наприклад, бабуся і дідусь, які живуть з вами, це ваша сім‘я чи родина? Хто входить до вашого роду? Що таке родовід?

Діти намагаються відповісти на запитання.

Учитель. Як бачите, відповісти важко. А якщо я попрошу розповісти, що таке лад у домі, або яку сім‘ю можна назвати щасливою, то ми будемо сперечатися цілий день. Тож на сьогоднішньому уроці ми з‘ясуємо, що таке родовід, навчимося розрізняти поняття сім‘я, родина, рід, визначимо своє ставлення до стосунків у сім‘ї. Тема нашого уроку «Без сім‘ї і свого роду – немає нації, народу…»
IV. Надання необхідної інформації.
      Словникова робота.

Учитель. Ми з вами всі – український народ, який складається з малих та великих, дружних і працьовитих родин. Як могутній Дніпро бере початок з маленьких джерел, так і наша українська культура збагачується традиціями і звичаями маленьких сімей. Сім‘я, мов сонечко, зігріває людину від її народження до кінця днів. Вона є осередком любові й тепла для дитини, дає їй уявлення про доброту, моральність, культуру поведінки. Тому в народі кажуть: «Які мама й татко – таке й дитятко».

     Отож, зробимо висновок про те, що ж таке сім‘я.
Дитина читає визначення, а вчитель починає будувати схему-ланцюжок.

Сім‘я

(тато, мама і я)

Родина 

(всі, хто живе разом)

Рід

(кілька родин, що походять від одного предка)

Народ

Вчитель. Сім‘я – батько, мати і діти. Сучасні українські сім‘ї часто живуть родинами, тобто разом з дідусем, бабусею або з кимось із родичів. Отже, що таке родина? (Група людей, яка складається з батька, матусі, дітей, бабусі, дідуся, інших родичів, які живуть разом.) А що таке рід? (Кілька поколінь, які походять від одного предка.) Тобто, до складу роду входить уже кілька родин, родичі, рідня. А вже рід до роду – це народ.
V. Інтерактивна вправа.
    Розглядання «родовідного дерева».

Вчитель. Традиційно історію роду показують у вигляді дерева.

З роду в рід кладе життя мости, 

Без коріння саду не цвісти,

Без стремління човен не пливе, 

Без коріння сохне все живе.

Як дерево тримається на корені, так і кожен рід тримається на найстарших його членах, бо саме вони мають великий досвід життя і допомагають молодим.

Розгляньмо дерево роду.

Коріння – це наші предки, прародичі. У ньому наше минуле, пам‘ять.

Стовбур – дідусі та бабусі.

Міцні гілки – ваші батьки.

А хто ж листочки?

Ми побачили, як «ведеться рід» від найстарших до найменших – це і є родовід. Відповідно дерево – родовідне.

Вчитель. Людське безсмертя з роду до роду
Увесь росте з коріння родоводу.

І тільки той, у кого серце чуле,
Лиш той майбутнє

Вивершить прекрасне.

Тож, не дамо всохнути «родовідному дереву» нашого народу! Доки кожен з нас буде пам‘ятати свій родовід – в українського народу є майбутнє.

Фізкультхвилинка для пальчиків.
Оцей пальчик – мій дідусь, 

Цей – моя бабуся, 

Оцей пальчик – мій татусь, 

Цей – моя матуся, 
А цей пальчик – оце я!

А це – вся моя рідня!

Є великий в вовка рід.

Всім живеться тут як слід.

День планують вони вміло,
Гартують дух і власне тіло.

Вранці всі ідуть до кладки, 

Зранку в вовчиків зарядка.

Лапки вгору, хвіст униз

І навколо повернись.

Лапки вниз – і роблять кроки, 

Гнуться гарно у всі боки.

Як закінчили зарядку, 

В воду всі мерщій із кладки.

День почавши з тренування,

Здолають легко всі завдання. 

«Саджання саду» з родовідних дерев.
Вчитель. Візьмемо ваші деревця (заздалегідь виготовлені) й посадимо з них сад: рід до роду. А якщо до них додати родовідні деревця всіх українських дітей, що ми одержимо? (Український народ.)
Під запис пісні «Родина» діти з учителем «саджають» свої «родовідні деревця».
Вчитель. Сім‘я – маленька держава, яка має свої закони, права і обов‘язки.
Учні розповідають про свої обов‘язки у сім‘ї, про традиції, що передаються від роду до роду. Учні роблять висновок:

Усі сім‘ї – різні.

Кожна сім‘я виробляє свої правила.

Жити по совісті – не бути байдужим.

Технологія «Мозковий штурм».
Вчитель. Якими б різними не були наші сім‘ї, у кожній з них існують обов‘язки, які виконують найчастіше тато, мама, бабуся дитина чи дідусь. Назвіть з ким у вашій родині асоціюються ці предмети?

Учитель показує малюнки, а діти відповідають і пояснюють.

Виведення формули щасливої сім‘ї.

Вчитель. Що, на вашу думку, необхідно, аби сім‘я жила щасливо?
Перед кожним рядом таблиця. Діти мають прибрати слова, що заважають щастю сім‘ї.

добробут              пошана                  вірність

затишок                виховання             кохання

порада                  байдужість            турбота 

сварки                  повага                     піклування

допомога              розуміння              зрада

Вчитель. Прибрали непотрібне й одержали таку формулу-павутинку.
(Додаток).
Технологія «Займи позицію».

Вчитель. Я розповім вам про дві сім‘ї, а ви, прослухавши, оберіть ту, в якій хотіли б жити.

1-ша сім‘я. Дві сестрички, Оля і Юля, живуть дуже добре. Їхній тато – бізнесмен. Він продає автомобілі. Мама – відома красуня, фото якої буває на обкладинках модних журналів. Майже весь день вона проводить у спортзалі та салонах краси. У Юлі та Олі є все: власна кімната, комп‘ютер, безліч іграшок, красивий одяг, і можуть вони купити все, що забажають. Доглядає їх няня. Свого татка дівчатка не бачать по кілька днів. Зате мама іноді приходить до них, щоб запитати, як справи. У дітей все є. Що їм ще потрібно?
2-га сім‘я. Два братики, Миколка і Сашко, живуть в іншій сім‘ї. Тато у них – водій, а мама – листоноша. Щоранку батьки йдуть на роботу, а хлопчики – до школи. Зате ввечері всі сходяться додому. Тато з хлопцями пораються по господарству, мама готує смачну вечерю. Миколка і Сашко допомагають один одному вивчити уроки. Після сімейної вечері всі разом дивляться телевізор, обговорюють, як минув день, планують, що робити наступного дня. У вихідні дні сім‘я  любить відпочивати на природі. Та, на жаль, нової іграшки знову не куплять, бо Миколка виріс із штанів і йому терміново потрібні нові.

Діти діляться на дві групи, захищають свій вибір, намагаються переконати один одного. За допомогою вчителя діти доходять висновку, що сім‘ї потрібно об‘єднати.

VI. Підведення підсумків уроку.

     Аналіз виконання завдань уроку.
Вчитель. Добігає кінця наш урок. Про що ми говорили сьогодні? Які нові поняття навчилися розрізняти? 

Учитель повертається до таблиці понять, уточнює їх.

· Що таке сім‘я, родина, рід, родовід?
· Якщо уявити, що сім‘я, родина і рід – намистинки (повітряні кульки), яка з них буде найменшою? Середньою? Найбільшою?

· А як можна назвати ниточку, на яку ми їх нанижемо? (Родовід.)

· У якому вигляді кожен з вас подав свій рід? (У вигляді дерева.)
· Як назвати наш «сад»? (Український народ.)

· Пригадаймо слова, що входять до формули щасливої сім‘ї.(За таблицею-павутинкою.)

· Що сподобалось на уроці найбільше?

   Домашнє завдання.

Вчитель. Закінчується крок та не закінчується наша розмова про сім‘ю. Щоб наступний урок був так само цікавим, вам слід підготуватися до нього й виконати такі завдання.

Усім: дізнатися про своє глибоке коріння (прабабуся і прадідусь), з допомогою батьків підготувати розповідь про них.
За бажанням: знайти і записати (або вивчити напам‘ять) прислів‘я, вірш, скоромовку, загадку чи пісню про сім‘ю.
Прислів‘я, приказки.
Міцна сім‘я – міцна держава.

Україна – сім‘я українського народу.

Яка сім‘я – такий і я.

Яке дерево, такі в нього квіточки. Які батьки, такі й діточки.

Яблучко від яблуньки недалечко падає.

Син в сім‘ї – опора, а дочка – окраса.

Родичі хоч і сваряться, та одне одного не цураються.

